
 台北區公立高中 98 學年度第二次指定考科聯合 

模擬考物理科試題詳解     湯烈漢 編解 

第壹部分：選擇題 
一、單選題： 

   1.如右圖所示，有一指針式磅秤由秤盤、理想輕彈簧、秤座構成，且指針轉一圈為 gw900 。今手 

     邊無其它任何工具，欲知磅秤自身總重，可利用下列操作得知。正立時，指針指向刻度 0，側放 

     時如圖彈簧呈水平，此時彈簧為自然長度不彎曲，指針逆轉達 gw800 刻度處，倒立時，指針順    

     時針指向刻度 gw700 ，試問磅秤總重為多少 gw？ 

     （A） gw500  

     （B） gw600  

     （C） gw700  

     （D） gw800  

     （E） gw900 。 

【參考答案】：（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第三章 靜力平衡 

     【解題策略】：虎克定律（英國虎克）：                                  

                 彈性體在「彈性限度」內，其伸長量（ x ）或壓縮量與所受之外力（ F ）大 

小成正比。 
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     【試題解析】：（1）○1 磅秤側放時： 

                        彈簧不受力 gwNN 100:  讀數 （零點） 

                  ○2 磅秤正立時： 

                    秤盤重 1W ，壓彈簧 gwNN 01
: 1  讀數                       

                      ○3 由○1 、○2 ，得知 gwW 1001  （ gwgw 0100  ） 

                 （2）磅秤倒立時： 

                  秤座重 2W ，壓彈簧 gwNN 7002
: 2  讀數     

                  ∴ gwW 8001007002  （ gwgw 700100  ） 

                 （3）磅秤總重 gwgwgwWWW 90080010021   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   2.如右圖所示，有一與水平面夾角的斜面，今一重量為w的物體受一定力 F 作用著，從O點以 

     等速度沿 OO 方向平行於斜面底部運動到達O，則F 的最小量值為何？（若物與斜面的動摩擦 

     係數為 tan
3

4
） 

     （A） sinw           （B） cosw           （C） w
3

5
   

     （D） sin
3

5
w          （E） sin

3

4
w 。 

【參考答案】：（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第四章 牛頓運動定律 

     【解題策略】：牛頓第一運動定律（慣性定律）： 

                  當物體不受外力作用，或所受外力之合力為零時，該物體「靜者恆靜」，「動 

          者恆沿一直線作等速度運動」。 
 【試題解析】： 

 

 

 

 

 

 
                                         （a）                    （b） 

                  由題圖所示物體沿 OO  等速度運動，則OO方向不受力： 

                  依 0F
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   3.如右圖所示，以一條細棉線吊掛頭粗尾細、密度均勻的紅蘿蔔，平衡時呈水平。此時沿細線吊 

     掛處將紅蘿蔔切成兩段 A、B ，並將兩段間置入一經壓縮的理想彈簧，放置於水平光滑無摩擦 

     桌面上，當 A、B 兩段被彈簧彈開時，下列何者正確？ 

     （A）質量 BA mm              （B）質量 BA mm    

     （C）動量量值 BA PP           （D）動量量值 BA PP   

     （E）動能 KBKA EE  。 

【參考答案】：（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第三章 靜力平衡、第五章 牛頓運動定律的應用 

  【解題策略】：（1）動量守恆定律： 

                  系統所受合外力為零時，系統的總動量將保持不變，此稱為動量守恆定律。 
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                （2）重心： 

                      物體（或系統）各部分所受「重力之合力的作用點」 

                      ，特稱為該物體（或系統）的重心。形狀規則、質量 

                      均勻的物體，重心的位置就在其幾何中心的位置。 

 【試題解析】：
 
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
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   （1）如右圖（a）所示，紅蘿蔔懸吊呈水平 

                           平衡，左右兩段 A、B ： 

                           依 0 OL  BBAA lgmlgm   

                               ∵ BA ll     ∴ BA mm   
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   （2）對（ BA ）段紅蘿蔔系統：（b）圖 

                               ∵ 0F  

                               ∴ .constP  BA PP   0彈簧彈開後
BA PP 量值  

                   OE    （3）依 KmEP 2       BKAKK
constP EE
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   4.如右圖所示，一小球在鉛直面上做等速率圓周運動時，球於鉛直面上所受淨力量值情況為何？ 

     （A） ca   

     （B） bc   

     （C） ba   

     （D） db   

     （E） bd  。 

【參考答案】：（A） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 

     【解題策略】：鉛直面圓周運動的力學分析：法線方向  n  
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 【試題解析】：依 
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    ., constrm 2VF   

              ∵ 小球進行等速率圓周運動， .constV   

              ∴        dcba FFFF   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5.設地表之重力加速度大小為 g ，地球半徑為R ，則距地面 R3 繞地球做圓周運動之人造衛星速率為 

   何？ 

   （A） gR      （B）
3

3gR
     （C）

3

gR
     （D）

2

gR
     （E）

4

gR
。 

【參考答案】：（D） 
【考題難度】：★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 
【解題策略】：引力場內衛星繞地球進行圓周運動： 
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 6.如右圖所示，質量m 子彈，速度V ，撞擊靜止於光滑桌面上質量M 之木塊，撞擊後子彈穿透木塊 

   後速度變為V ，試問子彈穿透後，整體質心速度為何？ 
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【參考答案】：（A） 
【考題難度】：★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第十章 碰  撞 
【解題策略】：（1）動量守恆定律： 

                系統所受合外力為零時，系統的總動量將保持不變，此稱為動量守恆定律。 
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           （2）質心速度：
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【試題解析】：取（ mM  ）為系統： 

                依 .constP   (設子彈穿透木塊後，木塊具速率u ) 
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    【另解】：取（ mM  ）為系統，此系統不受外力作用，則子彈穿透木塊前後，質心速度不變。 
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 7.一水壓機、大小活塞面積各為 2400cm 、 24cm ，大活塞上放 kgw400 的重物，且不計兩活塞重量， 

   欲使小活塞較大活塞低 m1 ，且可支持住重物，則需施力多少 N 於小活塞上？ 

   （A）4       （B）40       （C）44       （D）400       （E）440。 

【參考答案】：（C） 
【考題難度】：★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第十一章 流體的性質 

  【解題策略】：（1）巴斯卡原理： 

               封閉容器內的液體任一處所受的壓力變化，可以傳遞至 

               液體內部其他各處，且強度不變。 
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          （2）靜止液體，液面下深度 h 處的壓力為  

                  ghPPa  0 （ 0P ：大氣壓力） 
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               ∴ NkgwgwF 444.44400   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 8.一個成年人每天消耗 2000Kcal 熱量，則平均消耗功率約相當於多少瓦特燈泡？ 

   （A）0.1       （B）25       （C）100       （D）8400       （E） 6104.8  。 

【參考答案】：（C） 
【考題難度】：★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第七章 電  流 

   【解題策略】：（1）平均功率（ P ）：單位時間內對系統所作功的多寡，稱為平均功率。 
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               （2）熱功當量：熱和功的數量換算關係。 

                     Jcal   187.4  

 【試題解析】：依
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 9.如右圖所示，為掃把重心的一種簡便實際測量法，無須借助 

   其他器具。可將掃把水平置放於左右手食指上，利用左右手 

   水平施力移動，則兩食指最後可抵達重心處，使掃把平衡不 

   墜落，令掃把與手指間摩擦係數處處相同，下列操作說明何 

   項正確？  

   （A）只用右手水平向左施力，左手固定不動，是無法使兩食指最後可達重心處  

   （B）只用左手水平向右施力，右手固定不動，是無法使兩食指最後可達重心處 

   （C）左手向右施力且同時右手向左施力，方可使兩食指最後可達重心處  

   （D）只用左手向右施力或只用右手向左施力或兩手同時施力這三種情況，皆可使兩食指最後可達 

        重心處，無技術困擾，任何人皆可找到重心  

   （E）兩食指最後可達重心處，左右手同時緩慢向外側移動，可回復初始位置。  

【參考答案】：（D） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第四章 牛頓運動定律 

  【解題策略】：（1）重心： 

                    物體（或系統）各部分所受「重力之合力的作用點」 

                    ，特稱為該物體（或系統）的重心。形狀規則、質量  

                    均勻的物體，重心的位置就在其幾何中心的位置。 

               （2）質心定理： 

                   系統不受外力作用，質心－




 ., constVC動者恆作等速度運動

靜者恆靜
 

          （3）第三運動定律（作用力與反作用力定律）： 

                    任何一個作用力都有一個大小相等、方向相反的反作用力和它「同時」發生， 

                   換句話說，任何 A 、 B 兩物體， A 對 B 施力， B 必同時向 A 施力，這兩力大小 

                    相等，方向相反。 

【試題解析】：
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   （1）依「牛頓第三運動定律」，使用○1 左手往右或○2 右手往左水平施力或 

                          ○3 同時雙手往重心施力，雙手皆承受大小相等的水平作用力。 

                     （2）○1 〜○3 ，哪一種方式會先移動?端視各狀況之最大靜摩擦力大小而定 

                          ，最大靜摩擦力「小」者先移動，又   Nf SS  max N ，即 N 小的 

                          先移動。依此得知，只有左手用力或只有右手用力或雙手同時用力 

                          皆可達成，無技術問題。 

                     （3）左右手食指支撐掃把時，由力矩平衡可知，左右手正向力隨所在位 

                          置而改變。距離重心較遠的食指，正向力小先移動，故左右手交替 

                          往內側移動，兩手最後會達重心處。 

               E    （4）承（3），若左右手往外側移動，依 N 小的先移動，且越往外移動時   

                          對應之該段 N 逐漸小，相對另一側 N 較大者的手指沒機會移動，故 

                          無法回復初始位置。  

 

 

 



10. A、B 兩質點，A由長 m10 、斜角 030 之光滑斜面頂端自靜止下滑，同一時刻B 由斜面底端以 sec/2m   

   初速上滑，若兩者在斜面上相遇，相遇時間為多少秒？ 

   （A） 2        （B）2       （C）2.5       （D）5       （E）10。 

【參考答案】：（D） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第一章 直線運動 

   【解題策略】：（1）質點在平面上進行等加速度運動：
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            （2）光滑斜面運動：物塊加速度： .sin constga     

【試題解析】：如右圖所示，




沿斜面上拋球

沿斜面自由下滑球

:

:

B

A
，設 A、B 兩質點相遇於P ： 
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                由    21  ，得 tll BA  210 ， sec5t  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11.如右圖所示，郊外旅遊常可見鬼針草，今小興手持鬼針草並水平拋 

   出，拋出點高度為 cm150 ，並測出水平射程為 cm300 。若於同一拋 

   出點以相同初速度仰角 045 拋出鬼針草，欲黏住前方小保衣服上相 

   同高度之目標物，試問需離目標物多遠？（忽略空氣阻力且將鬼針 

   草視為質點） 

   （A） cm100        （B） cm200        （C） cm300         

   （D） cm400        （E） cm500 。 

【參考答案】：（C） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第二章 平面運動 

【解題策略】：（1）水平拋射運動：水平拋射運動＝（等速度運動） X ＋（自由落體） Y  

               （2）斜向拋射運動：斜向拋射運動＝（等速度運動） X ＋（上拋運動） Y  

                    ○1 最大高度－
g

V
H

2

sin 22
0 

  ○2 水平射程－
g

V
R

2sin2
0  

【試題解析】：（1）水平拋射鬼針草：
 
 









btY

atVX
2

0

1000
2

1
150:

300:

自由落體

等速度
 

                    由  b 式，得得  

sec
30100sec

10

30
0

cm
Vt a   式代入        

               （2）依 
g

V
R

2sin2
0  

 
cmR 300

1000

)452(sin30100 02




    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12.如右圖所示，一輕繩跨過定滑輪，繩子兩端懸掛質量分別為M 、m 兩物體，且 

    mM  ，滑輪質量及所有摩擦力不計，開始時兩物體均靜止，釋放後兩物體運 

    動過程中，下列何者正確？ 

    （A）M 減小的重力位能等於m 增加的重力位能 

    （B）系統力學能守恆，但M 、m 各自力學能不守恆 

    （C）M 的動能增加量大於M 的重力位能減少量  

    （D）m 的動能增加量等於m 的重力位能減少量  

    （E）M 的速率變化量大於m 的速率變化量。 

【參考答案】：（B） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 
【解題策略】：力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。 

             （1）












 
UE

UE

constUEE

W

K

K

K
數學式

非保守力 0

.

0  

         （2） 0W  數學式
非保守力 .constEEE PK 











重力位能

動能

mghE

mVE

P

K
2

2

1
 

【試題解析】：  OB    （1）對（M  m ）系統： 

                              ○1 僅受重力作用，「系統」力學能守恆，即  

                                      .constEEE mMPmMKmM    

                              ○2 M 、m 各自力學能不守恆。 

             

 
 
 




D

C

A

   （2）承（1），   mMPmMK EE   )(  

                  E    （3）M 、m 物塊為連接體，時時「速率」相等，故速率變化量相等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 13.如右圖所示，靜止站在光滑水平地面上的甲、乙兩人，質量皆為 kg50 。開始時甲將質量 kg1 的球 

    以對地水平速度 sec/2mv  丟向乙（第 l次），乙接到球後，再以相反方向對地速率 v丟向甲（第 

    2 次），甲接到球後，再以相反方向對地速率 v丟向乙（第 3次），乙接到球後，再以相反方向對 

    地速率 v丟向甲（第 4次）時，甲最後接到球時，甲、乙兩人末速度量值比為何？ 

    （A）51：50 

    （B）50：51 

    （C）3：4 

    （D）4：3 

    （E）1：1。 

【參考答案】：（B） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第五章 牛頓運動定律的應用 

    【解題策略】：動量守恆定律： 
             系統所受合外力為零時，系統的總動量將保持不變，此稱為動量守恆定律。 

                       .lim 0

0
consttPtP

dt

Pd

t

P
F F當

t
 




 


 

【試題解析】：（1）對甲、乙兩人系統而言： 

                 ∵ 0F  

                     ∴ .constP 







 乙球甲經多次傳球後

發球前

PPP

P

f

i

:

0:
  

                （2）承（1），得 乙球甲 PP  0 ， 乙球甲 PP  ，   乙甲 VV  50150  

                     ∴ 
51

50


乙

甲

V

V
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 14.如右圖所示，撥動吉他第一弦，弦長 l，空弦（未按壓任何位置）發出Mi 。在不調整弦線張力情 

    況下，今欲由按壓位置改變頻率，讓此弦線發出頻率加倍的高八度音Mi ，請問：按壓何處弦線 

    後，能使振動弦長符合所需？（琴枕 A、B、C、D、E 至Q點的弦長不同，所以撥動時會發出 

    不同頻率音調） 

    （A）琴枕 A， lAQ
8

7
        （B）琴枕B ， lBQ

8

6
  

    （C）琴枕C ， lCQ
8

5
        （D）琴枕D， lDQ

8

4
  

    （E）琴枕E ， lEQ
8

3
 。 

【參考答案】：（D） 
【考題難度】：★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第一章 波  動 

    【解題策略】：弦線產生駐波的條件：兩端均為固定端：           

           ,3,2,1
2

nnL


 

                 或 
L

nV
f

2
  ,3,2,1n  

【試題解析】：依 
L

nV
f

2














 

l

nv
f

l

nv
f

2
2

2,頻率增倍高八度音

l

l


2

1相除  

             ∴ 
2

l
l  DQ 按壓D處 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 15.如右圖所示，玻璃內有一半徑R 的球形空穴，內含空氣。若玻璃的折射率為
3

5
，欲用一道光束照 

    亮整個空穴，則此光束橫截面的最小半徑為何？ 

    （A） R
2

1
     （B） R

5

3
     （C） R

3

2
 

    （D） R
5

4
     （E）R 。 

【參考答案】：（B） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第四章 光的折射 

【解題策略】：臨界角（ C ）：折射角為 090 之入射角 

                        rnin sinsin 21 
1

290 sin
0

n

n
C

r       

【試題解析】：如右圖所示，光束自介質射向空穴，讓光束射入洞內，則將在P 位置發生臨界折 

射（ Ci  ），對應的透光最小半徑為 d 。 

                 依 
1

2sin
n

n
C   

nC

1
sinsin    

                 又 
nR

d

R

d 1
sin  ， R

n

R
d

5

3
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 16.如右圖所示，伏特記的讀值為 V12 ，此時安培計的讀值為多少 A？ 

    （A）0.6 

    （B）1.2 

    （C）1.8 

    （D）2.4 

    （E）3.0。 

【參考答案】：（C） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第七章 電  流 

    【解題策略】：（1）惠司同電橋： 

                     右圖所示電路中之檢流計○G 的讀數為零，則  

                       
3

4

2

1

R

R

R

R
  或 XR

R

R
RR 

4

3
12 （ XR ：待測電阻） 

                （2）歐姆定律－ 

      
R

V
I   或 

I

V
R    歐姆 =

 
 A安培

V伏特
   

【試題解析】：（1）化簡題圖所示之「惠司同電橋」電路，如右圖所示。 

                （2）○1 依 
I

V
R   Ai 6.0

20

12
1   

                     ○2 依並聯電流分流原理，得知 
ab

cd

R

R

i

i


2

1 （反比）  

∴ 
2

1

30

156.0

2


i

， Ai 2.12   

                     ○3 安培計的讀值 ○A AiiI 8.12.16.021   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 17.如右圖所示，電阻  3521 RRR ，  643 RR ，當閘道開關K 接通後，電阻 4R 消耗功率為 W6 ， 

    則電源提供功率為多少W ？ 

    （A）
2

15
 

    （B）
2

135
 

    （C）4 

    （D）36 

    （E）63。   

【參考答案】：（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第七章 電  流 

    【解題策略】：電功率： P
R

V
RIVI

2
2   應用於  

 



 
 





PR並聯電路

PR串聯電路
constV

constI

.

.

 

【試題解析】：（1）接通閘道開關K ，K 兩側 a、b 等電位，化簡題圖電路，如右圖所示。 

                （2）依 P
R

V 2

R
PconstVRR 1.:, 42   並聯 ，

6

36

2


P

 

                     ∴ WP 122   WPPP 186124224   

                （3）由電阻的並聯 
TR

1

i

n

i R

1

1



 


 2

6

1

3

1
1

3524 RR  

                     又 P RI 2 RPconstIRRR    .:,, 35241 串聯














WP
R

R

P

WP
R

R

P

27
3

218

181
18

1
1

24

1

35
35

24

35  

                     ∴ WPPPPT 6318182735241   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 18.將 ml1250 的保特瓶，從高度一半處橫切，取下半部裝八分滿水與繩子連結如 

    右圖所示。以手持繩之端點為圓心，甩動保特瓶作鉛直面圓周運動，且半徑 

    mr 1 。令最高點角速度 1 、最低點角速度 2 ，且全程平均角速度
2

21  
。 

    請估算每秒甩動至少大於幾圈，水才不會漏出？（不考慮因轉動而造成液面 

    傾斜溢出） 

    （A）0.5     （B）1     （C）2 

    （D）3       （E）4。 

【參考答案】：（B） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 

    【解題策略】：鉛直面圓周運動： 

                 （1）質點 m 在最高點， A 位置速率－ gR  

                 （2）質點 m 在中點處， B 位置速率－ gR3  

                 （3）質點 m 在最低點，C 位置速率－ gR5  

【試題解析】：（1）依  rV  鉛直面圓周運動










2

1

5 


RgR

RgR

最低點

頂點










  

2

11

5 


g

gmR  

                 又 
2

21  
    6.1

2

51

2

5
 





 gg

gg
 

                （2）由 f
T

  2
2

 f  26.1 ， ...8.0 sprf  取 ...1 sprf  ，選項（B） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 19.一正立方體邊長 l、密度 ，浮在密度為 0 之液體中，把此物緩慢的完全取出，至少需作功多少？ 

   （不考慮液體表面張力） 

    （A）
0

42

2
 gl

     （B）
0

4

2
gl

     （C）
2

4gl
 

    （D）
0

42


 gl

     （E） 4gl 。 

【參考答案】：（A） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第十一章 流體的性質 

    【解題策略】：變力作功： 

                 作用在物體的力 F 並非定力，F 是物體位置 x 的函數，且 F 與物體的位移 x 在同 

一直線上，則此變力「 F - x 關係函數圖之曲線與橫軸所圍的淨面積」，即為此變力

所作的功。 
【試題解析】：（1）物塊平衡時：（a）圖 

                 依 0 yF  mgB  ，   glghl   3
0

2 )( ， lh 
0


 

                （2）物塊被緩慢拉出液面：（b）圖 

                     由   gylBF  0
2  ，   yglF  0

2  xay   

                （3）承（2），繪得 yF  圖，（c）圖： 

                     當物塊被完全拉出液面， hy  ，計算關係線與 y 軸所圍面積，即  

                       外力W  







 gll 


 3

02

1

0

42

2
 gl

 

 

 

 

 

 

 

 
（a）                （b）                    （c） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 20.如右圖所示，一質量為m 的揚聲器，固定在一力常數為 k 的理想彈簧一端，彈簧另一端固定在牆 

    上，使揚聲器在光滑平面上作簡諧運動，振幅為 A，並發出頻率 f 的單頻聲波。一靜止的測頻器 

    置於揚聲器右方同一水平面上，測頻器測得之聲波的最大頻率與最小頻率之比為 4：3，當時聲波 

    速率多大？ 

    （A）
m

k
A7      （B）

k

m
A7      （C）

m

k
A  

    （D）
m

k
A4      （E）

k

m
A4 。 

【參考答案】：（A） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第二章 聲  波 

【解題策略】：都卜勒效應： 
                        
 
 
 
 
 
 

                       f
VV

VV
f

S
a 




 0  （同向取「-」，反向取「+」） 

                  式中   f ：波源的頻率   af ：視頻        V ：波速 

                         0V ：觀察者速度   SV ：波源速度 

【試題解析】：依 f
VV

VV
f

S
a 




 0     max: XS VV平衡點

   

     



















2:

1)(:

min

max

f
VV

V
fb

f
VV

V
fa

S
a

S
a

圖

圖

 

                 由 
 
 2

1
，得  3

3

4






S

S

VV

VV
 

                 又  
m

k
AV

T

A
VV S

k

m
T

XS  
  2:

max

2 週期     V式代入 3

m

k
A7  

 

 

 

 

 

 
（a）                                （b） 

 

 

 

 

 



二、多選題： 

 21.導熱性良好容器內，以導熱性良好的隔板隔成體積均為V 的甲乙兩室並固定隔板。甲室裝入理想 

    氣體 He4 ，乙室裝入理想氣體 Ne20 ，兩室氣體質量均為M （單位為 g ）。設外界溫度維持絕對溫 

    度T ，則下列何者正確？ 

    （A）若鬆開隔板使隔板可自由滑動改變兩室體積，達平衡時，則甲乙兩室體積比為 5：1  

    （B）承（A），此時甲室壓力為原甲室壓力的
3

5
 

    （C）承（A），此時乙室壓力為原乙室的
3

1
 

    （D）若將隔板抽走，最後平衡時He與 Ne 分壓比為 5 ：1 

    （E）隔板抽走後，容器內混合氣體總壓力為 。 

【參考答案】：（A）（D）（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第十三章 氣體動力論 

【解題策略】：（1）氣體物態方程式： nRTPV   
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                （2）定量氣體（ N 或 n 一定），這些氣體分子總質心動能： 

                         nRTNkTPVENE KCTK 2
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【試題解析】：  OA    （1）依 nRTPV  RT
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   （2）比較甲、乙容器插銷拔除前後的物態變化： 

 

 

 

                                                插銷拔除  
 

 

                             依 nRTPV 
V

PconstTn 1.,   











































1

3

3

1

5

3

3

5

V

V

P

P

V

V

P

P

乙

乙

甲

甲

乙容器

甲容器

 



                  OD   （3）隔板抽走，氣體混合：
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                  OE   （4）承（3）： 
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 22.以氦－氖雷射光進行雙狹縫干涉實驗，同時見到繞射的效應。若雙狹縫間距 d ，狹縫寬度 a，下 

    列何者正確?  

    （A） d 變大，而 a不變。干涉條紋寬度變窄  

    （B） d 變大，而 a不變。繞射中央亮紋區中之干涉條紋數增加 

    （C）以紅光取代綠光進行實驗，干涉條紋寬度變窄  

    （D）以紅光取代綠光繞射中央亮紋區中之干涉條紋數增加  

    （E）實驗室長 m10 ，老師於講桌進行示範實驗，於教室後方白牆上依然可見清晰干涉、繞射條 

         紋。 

【參考答案】：（A）（B）（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第五章 光的干涉與繞射 

    【解題策略】：光的干涉與繞射： 

 

 

 

 

 

 
                        (a)雙狹縫干涉實驗                          (b)單狹縫繞射實驗 

                 （1）雙狹縫干涉實驗－
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 （ y 各亮紋寬度亮紋間距暗紋間距） 

                 （2）單狹縫繞射實驗－
b

r
y


 （ y =各亮紋寬度，中央亮紋為 y2 =亮紋間距= 

                                               暗紋間距） 
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                  OE    （4）在實驗室裡進行雷射光干涉、繞射實驗，於教室後方白牆上可清 

                              晰呈現干涉、繞射條紋。 

 

 

 

 

 



 23.如右圖所示，將一彈力常數為 k 的彈簧，一端固定另一端鉛直懸掛 

    一質量m 物體，伸長 d 而靜止。今把彈簧再拉長 d 後放開任其振動 

    （令振動最高點重力位能為零），則振動過程中 

    （A）最大加速度為 g   

    （B）最大速度為 gd2     

    （C）最大位能為 2

2

1
kd   

    （D）力學能恆為 0 

    （E）從最低點往上
2

d
所經歷時間為

g

d

4


。 

 【參考答案】：（A）（D） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 

    【解題策略】：簡諧運動（ ... MHS ）：               
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【試題解析】：
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                   OD    （4）承（3），最高點處 0 UEE K  

                   E    （5）做參考圓，如右圖所示： 060  
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 24.光滑軌道上，質量M 之甲物於高 R2 處自由下滑，與靜置光滑水平面上質量m 的乙物作正向彈性 

    碰撞，如右圖所示，乙物於鉛直面半圓形光滑軌道D拋出後，又落於位置C 上，則下列何者正確？  

    （A）甲物在B 點的速度量值為 gR4  

    （B）碰撞後甲物速率為 gR   

    （C）碰憧後乙物速率為 gR6      

    （D）乙物在D點的速率為 gR3  

    （E）
54

5




m

M
。 

【參考答案】：（A）（E） 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 
【解題策略】：（1）正向完全彈性碰撞： 
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             （2）力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。 

                0W  數學式
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【試題解析】：  OA    （1）甲物：抵達B 位置 
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                  D    （2）乙物：自D位置水平拋出抵達C 位置 
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第貳部分：非選擇題 

一、以下為單一面鏡成像，試回答下列問題：  

    （1）由成像性質可判斷，這是使用何種面鏡？面鏡應放 

在Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ哪一區域？  

    （2）請以作圖法找出曲率中心位置？以光線成像敘述說 

明作圖原由？ 

    （3）請以作圖法找出鏡頂位置？以光線成像敘述說明作圖 

原由？ 

【參考答案】：詳見解析 
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第三章 光的反射 

    【解題策略】：球面鏡成像作圖法則： 

      

 

 

 

 

 

 

 
                            ▲ 凹面鏡                        ▲ 凸面鏡                  

【試題解析】：（1）○1 由題圖知，像的性質為放大、倒立、實像，此係「凹面鏡」成像結果，如 

                   下圖（a）所示。 

                 ○2 承○1 ，面鏡應置於「Ⅰ」區內。 

 

 

 

 

  
                              （a）                             （b） 

            （2）○1 做圖：作一直線過物與像之箭頭，該直線交主軸於C ，C 即為所求，如下 

                         圖（b）所示。。 

                     ○2 原理：過曲率中心之入射線，入射角為 00 ，故反射角亦為 00 ，則反射線沿 

                             原路線反射至成像處。 

            （3）○1 做圖：在物的正下方繪一等大小的虛物， 

                         連虛物與像交主軸於O，O即為所 

                         求，如右圖（c）所示。。 

                     ○2 原理：物與其正下方之虛物等大小，虛物 

與像交主軸於O，再連接物與O， 

則主軸平分 像物O ，O即為面鏡所在位置。 

 

 

 

 



二、邊長為 l的正三角形頂點置放三點電荷 A、B 、C 質量皆為m ，電量分 

    別為q、 q2 、 q3 。試問： 

    （1）系統總位能為何？  

    （2）若將 A移至BC 連線中點，至少需作多少功？  

    （3）若B 、C 電荷固定， A電荷由頂點開始自由移動，則遠無窮遠時 

         ， A電荷速率為何？  

【參考答案】：（1）
l

kq211
；（2）

l

kq25
；（3）

ml

kq210
 

【考題難度】：★★ 
【命題出處】：選修物理（上）－第六章 靜  電 

    【解題策略】：（1）點電荷群系統的總電位能： ieTe UU )()( 
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            （2）力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。 
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                （2）比較遷移前後系統的電位能： 

                     ○1 遷移前    圖a TeU )(
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                     ○2 遷移後    圖b TeU )(
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                 （3）○1 原 A、B 、C 三點電荷系統：
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                      ○2 B 、C 電荷固定，釋放 A電荷： 
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